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DOSSIER   DE  PRESSE

Campagne  L’EUROPE PILLE L’AFRIQUE
 Banque Européenne d'Investissement (BEI) et secteur minier en Afrique
La BEI, bras financier de l'UE, est aujourd'hui l'institution financière internationale publique la plus puissante au monde en terme de volume de prêts (plus de 45 milliards d'euros/an, soit plus de deux fois plus que la Banque mondiale).
La BEI affecte d'énormes  financements à de grands projets miniers, notamment dans la région Afrique–Caraïbe–Pacifique. Il est choquant qu'une institution européenne, dont le capital est souscrit par les Etats membres, soutienne un secteur dont les conséquences sur les populations et l'environnement sont aussi dévastatrices, alors qu'elle ne dispose d'aucune norme pour limiter les risques.

La France est l'un des quatre actionnaires principaux de la BEI. Il est donc essentiel qu'elle prenne position pour que la BEI arrête de financer des projets miniers destructeurs, et plus généralement qu'elle défende la nécessité de normes environnementales et sociales strictes pour lier la BEI. Cette institution doit intervenir dans une optique de développement durable et pas simplement pour privilégier les intérêts des entreprises des pays riches.

La campagne initiée par les Amis de la Terre vise à faire pression sur les décideurs publics.
http://www.amisdelaterre.org/Banque-europeenne-d-investissement,3582.html 

MOI(S) CONTRE LA FRANCAFRIQUE
Un an après les élections présidentielle et législatives, Survie organise un Moi(s) contre la Françafrique pour relancer le débat en France sur les liens que notre pays continue d’entretenir avec la plupart de ses anciennes colonies africaines : aide au développement dévoyée, interventions militaires, soutien à des dictatures, pillage des ressources, etc.

Peu transparente et de plus en plus critiquée (au Tchad, au Gabon, au Congo, en Côte d’Ivoire...), la politique de la France en Afrique doit faire l’objet d’une véritable réforme : instauration d’un contrôle parlementaire, fin de l’ingérence et respect des aspirations démocratiques des populations africaines.

Afin de donner une audience plus large à ces revendications, Survie organise du 7 avril au 13 mai un mois de mobilisations partout en France : interpellation des élus et sensibilisation du grand public avec des conférences, des projections débats, des tables de presse, des concerts, des manifestations...

http://survie-france.org/article.php3?id_article=1127
  PROJECTIONS   ET   CONFERENCES  DEBATS 
INVITE-E-S

Dans l’Aude, l’Hérault et le Gard

Marie MAZALTO 

Chercheure au Groupe de Recherche sur les Activités Minières en Afrique (GRAMA) Université de Montréal – Québec
Travaille sur les exploitations minières en RD Congo

http://www.er.uqam.ca/nobel/grama/ 

Gilles LABARTHE
Journaliste.

Auteur de "L’or africain, pillage, trafics et commerce international" ; Agone, 2007.

« "Il n’est plus possible que des matières premières continuent à dormir, sous prétexte que leur exploitation bouleverserait le mode de vie de ceux qui ont la chance de vivre où elles se trouvent. Si des peuples, demeurés arriérés, ne peuvent ou ne veulent s’occuper de leur mise en valeur, d’autres peuples plus entreprenants viendront le faire à leur place de gré ou de force." Ainsi parlait, en 1951, un ouvrage consacré aux ressources minières de la France et de ses colonies. 
Un demi-siècle plus tard, les "peuples entreprenants" - incarnés par une poignée de firmes occidentales soutenues par la Banque mondiale - ne se privent guère, en effet, d’exploiter l’or africain et de bouleverser le mode de vie des populations locales : cadences infernales, normes de sécurité inexistantes, mouvements syndicaux réprimés, pollution catastrophique, etc. Ces firmes privées, tentaculaires, exploitent aujourd’hui 80% des gigantesques gisements africains. Liées à des trafiquants d’armes, à la famille Bush, à la CIA ou au lobby nucléaire, on les retrouve au Mali, au Ghana, en Tanzanie, en Afrique du Sud et jusque dans les régions en conflit - comme en République démocratique du Congo -, où elles soutiennent parfois des mouvements armés. Elles sont si puissantes que l’ONU renonce à les sanctionner. Leurs bénéfices sont rapatriés dans des paradis fiscaux, tandis que les pays africains riches en or ne cessent de s’appauvrir... »
http://atheles.org/agone/dossiersnoirs/lorafricain/
A  Perpignan
Moussa TCHANGARI

Animateur de l’ONG « Alternatives Niger »
Les documents de son organisation, sur la situation au Niger, les privatisations des services publics, le pillage des industries extractives : http://www.alternative.ne/
Moussa Tchangari est intervenu à Paris lors du Sommet citoyen France Afrique en février 2007. Il a participé aux Forum Sociaux régionaux et mondiaux, et notamment au dernier Forum Social Mondial de Porto Alegre. 

Moussa Tchangari est une figure de cette exigence démocratique qui s’exprime, à partir des organisations de la société civile, en Afrique comme ailleurs dans le monde. Il a été arrêté en 2005 parce qu’il portait la voix des 70 000 nigériens qui sont descendus pacifiquement dans la rue le 15 mars 2005 pour protester contre une loi de finance aux effets catastrophique pour la grande majorité de la population.

DOCUMENTAIRES
Le prix de l’or 

Documentaire de Camille de Vitry
Le Mali produit l’or le moins cher du monde… à quel prix ?

Par millions de tonnes le minerai aurifère est traité au cyanure - et dégage vers l’Occident des millions de $ de bénéfices.

Sur place, restent les poussières et les boues toxiques, les nappes phréatiques infestées ; les ouvriers sacrifiés à un apartheid silencieux ; et la dette extérieure malienne, infinie...

Mais, face aux multinationales minières qui "mettent en valeur" le gigantesque gisement de Sadiola, les populations locales se mobilisent. La société civile se coalise. 
La Commune de Sadiola constate - et dénonce publiquement.

La Société d’Exploitation doit alors organiser un atelier de concertations.

Peu à peu, la situation s’améliore… globalement.

Polar véridique, documentaire scientifique ou farce tragique ?

http://www.leprixdelor.com
http://www.dailymotion.com/camilledevitry/video/x29lu4_les-generations_politics
 

"(Quand) le silence est d'or" 

Documentaire d’Alexandra Sicotte-Lévesque

« LE SILENCE EST D'OR est un documentaire au sujet des problèmes environnementaux que cause une compagnie minière canadienne au Ghana, dans la petite ville de Dumasi, du désespoir des citoyens qui tentent de régler leur problème d'eau contaminée et qui sont abandonnés par leur propre gouvernement et même exploités par les policiers qu'ils paient eux-mêmes. On y rencontre Dei et Joanna Nkumah, père et fille qui sont fermiers et deviennent activistes pour sauver leurs terres, Nana et Margaret Ofouri et leurs 9 enfants dont la ferme a été brûlée par les militaires. Tous espèrent améliorer leur qualité de vie, mais ils doivent se battre avec la compagnie minière canadienne, Golden Star Resources qui exploite une mine d'or dans leur petite ville du Ghana ».


http://www.when-silence-is-golden.org/info-1.html
http://www.cinefete.ca/index.php?option=com_mtree&task=viewlink&link_id=1910&Itemid=36
"Nucléaire, une pollution durable"
Réalisation : Dominique Berger ; production et co-scénario : Paul Lannoye pour la CRIIRAD – Commission de Recherche et d’Information Indépendantes sur la Radioactivité
http://www.criirad.org/
"Demande à la poussière"

www.avigolfe.ifrance.com
"Armes nucléaires, danger pour la planète?"
CALENDRIER
EXPLOITATION DE L’OR

NIMES : 1° avril 2008 à 20 h 
Maison du Protestantisme
 3, rue Claude Brousson

À l'initiative du CADTM et de Survie
Avec le soutien d'Action Solidarité (Peuples solidaires) Bagnols, ATTAC Gard Nîmes, LDH, Réseau Sortir du nucléaire, Re-Sources d'Yvoir, UD CGT30
MONTPELLIER : 2 avril de 18h30 à 23h

Espace Martin Luther King, 27 bd Louis Blanc 

À l'initiative du CDTM-RITIMO et de Survie

Avec le soutien  du CAM, Greenpeace, LDH, Mouvement de la Paix, Réseau Sortir du nucléaire, Secours Catholique, Terre des Hommes

SIGEAN : 3 avril à 20h30

Cinéma des Corbières

Place de la Libération

À l'initiative de Peuples Solidaires  des Corbières et de Survie 
Avec les ex-Mineurs de Salsigne et le soutien de :

la CGT Sigean – Port La Nouvelle, Maison des Jeunes et des Loisirs, Maison des Potes de Narbonne.

EXPLOITATION DE L’URANIUM

PERPIGNAN : 22 avril à 19h
Salle du Conseil Général

À l'initiative du Mouvement de la Paix 66 et de Survie
Avec le soutien  des Amis du Monde Diplomatique, CCFD 66, Femmes Solidaires, FSU 66
CONTACTS
Marie Mazalto : 06 62 14 34 83

Gilles Labarthe : 06 78 98 56 46 

Pour Moussa Tchangari : Alexis 01 44 61 03 25
Survie
www.survie-france.org   

Alexis Chareyron

Coordinateur des activités militantes

Tél : 01 44 61 03 25

alexis.chareyron@survie-france.org
survielr@wanadoo.fr 
Maguy Mas : 09 75 68 75 77

Aude – Paul : 06 85 63 17 07

Hérault – Philippe : 06 78 00 38 43
Pyrénées Orientales – Christian : 06 50 16 48 58
CADTM
http://cadtm.org ; http://cadtmnimes.free.fr ; 
Yvette : 06 81 50 86 67
CDTM
cdtm34@ritimo.org
Madeleine : 04 67 02 40 79
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Pauline : 04 68 48 24 83 
Les Amis de la Terre
Anne-Sophie Simpere 
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