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Les 12 et 13 février 2007, à quelques jours de l’ouverture à Cannes du 24e sommet France-Afrique des chefs d’État, un collectif d’associations françaises et africaines s’est réuni à Paris pour tenir un  « Sommet citoyen pour une politique de la France en Afrique responsable et transparente ». 


Cette rencontre s’inscrivait dans la continuité d’un travail d’analyse des relations franco-africaines mené collectivement depuis  plusieurs années par des acteurs de la société civile souhaitant dénoncer les principaux maux qui minent l'Afrique : dictatures, dette odieuse, corruption, échange inégal, violations des droits de l'homme, impunité, pillages des ressources, etc.  


Souvent noyées dans le concert diplomatique, ces voix citoyennes s’opposent ainsi aux discours de circonstance sur la bonne gouvernance et le développement servis par les chefs d’État au cours des sommets franco-africains. 


A la veille de l’élection présidentielle française, le « Sommet Citoyen France-Afrique » avait également à cœur de proposer des alternatives et d’alimenter le débat électoral sur l’avenir de la diplomatie et de la coopération française en Afrique. Il s’agissait de proposer des pistes concrètes pour que la « rupture avec la Françafrique » proclamée par plusieurs candidats ne reste  pas au stade de vœu pieu.


Ce Livre blanc pour une politique de la France en Afrique responsable et transparente reprend une grande partie des travaux de ce Sommet citoyen, alimentés par des propositions de la campagne « 2007 : état d'urgence planétaire, votons pour une France solidaire! », coordonnée par le CRID. Il se fait également le relais de l’Appel des organisations de la société civile africaine  pour une autre relation et la France avec l’Afrique  finalisé lors du Forum Social de Nairobi en janvier 2007 par 150 organisations africaines.


Le texte de cet a ouvrage a été consolidé par la Plate-forme citoyenne France-Afrique créée à l’issue du printemps électoral 2007 dans le but d’assurer le suivi des engagements de campagne des candidats, à commencer par ceux du président élu, Nicolas Sarkozy. Publié 6 mois après l’élection de ce dernier, ce Livre Blanc tire un premier bilan d’une politique de rupture qui se fait attendre.


Pour les contributeurs de cet ouvrage (militants des droits de l’Homme, responsables d’ONG, journalistes), la nécessité de rénover en profondeur et rapidement les relations franco-africaines apparaît pourtant comme une nécessité, du fait de la multiplication des tensions et des incompréhensions dans ces relations (politique migratoire, interventions militaires mais aussi « humanitaires », discours de N. Sarkozy à Dakar, etc.).


 Chapitre après chapitre ils appellent de leur vœu une politique de la France en Afrique au service de la démocratie, une politique transparente, contrôlée par le Parlement et les citoyens, respectueuse des droits économiques, sociaux et politiques des Africains. Ils prônent également une remise en cause des outils de domination militaire, linguistique et monétaire, une meilleure utilisation de la coopération multilatérale et enfin, une politique migratoire respectueuse des droits des migrants. Un véritable défi lancé aux nouveaux dirigeants français.
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