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« Donner valeur de loi au devoir de sauver les vivants »


Expéditeur :


Nom Prénom :


Adresse :


Madame, Monsieur, le(a) député(e),
L’association Survie milite depuis 22 ans pour l’accès de tous aux biens fondamentaux, pour l’assainissement des relations franco africaines et contre la banalisation du génocide. Ce combat passe par l’interpellation et la sensibilisation des citoyens français mais aussi de leurs élus, sur des thématiques complexes comme l’utilisation de l’aide publique au développement, le soutien politique, économique et militaire à des régimes dictatoriaux, la criminalité financière, etc.

Depuis 2006, Survie s’engage au sein du collectif « 2007 : Urgence planétaire ! » regroupant 23 associations et réseaux nationaux (représentant une centaine d’organisations et quelques 300 000 citoyens), qui souhaitent placer la solidarité internationale au cœur du débat public.
Parmi les 11 fiches de revendications émises par le collectif et soumises dans un premier temps aux candidats à l’élection présidentielle figure une fiche réclamant une politique de la France en Afrique responsable et transparente et dénonçant les dérives passées de cette politique. 
Persuadé que le Parlement et en particulier les députés ont un rôle primordial à jouer dans la mise en œuvre d’une nouvelle politique de la France en Afrique, l’association Survie a élaboré au cours de la campagne législative un questionnaire portant sur des revendications précises qu’elle souhaite aujourd’hui soumettre à l’ensemble des députés de la nouvelle législature.
Pour connaître vos engagements de député sur ces différents points nous vous saurions gré de bien vouloir  répondre à ce questionnaire et nous le retourner.
Nous avons reçu pour l’heure une centaine de réponses de candidats aux législatives, dont une vingtaine figure parmi les nouveaux élus au Palais Bourbon. Ces réponses témoignent de l’intérêt croissant des parlementaires pour les thématiques liées aux relations franco-africaines, en particulier concernant les modalités du contrôle de ces relations.
Nous souhaiterions que les engagements recueillis contribuent à soutenir cette réforme de la politique de la France en Afrique que nous appelons de nos vœux et des modalités desquelles nous tenons à débattre avec l’ensemble des forces politiques présentes au Parlement.

Dans l’attente de votre réponse, nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur le(a) député(e), l’expression de notre considération.
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